Русский язык

Подготовьте устное публичное выступление на одну из  предложенных ниже тем  «Произведение народного декоративного искусства» (любое), «Превращение дерева», «Деревянное золото», Изделия палехских художников», «Вологодские кружева».  Нарисуйте  иллюстрации.

Литература

Ребята! Вы прочитали рассказы А. П. Чехова «Толстый и тонкий», «Пересолил», «Лошадиная фамилия». Письменно в рабочей тетради подумайте ответ на вопрос «Для чего А. П. Чехов использует прием «говорящие фамилии»? Попробуйте «расшифровать» фамилии героев рассказа».

Английский язык

1.  Прочитай, что Ron рассказывает о том, как прово​дит свой школьный день его сестра и ответь письменно на воп​росы после текста.

Linda goes to school five days a week. At a quarter past eight she meets her friend Diana at the bus stop. The girls go to school together. They come to their classroom at twenty-five minutes past eight. The girls usually have five classes on Monday, Tuesday, and Wednesday. Linda's desk is in front of the teacher's table. Diana's desk is be​hind Linda's desk. Linda puts her books, pens and pencils on the desk. At half past eight their teacher comes into the room and their schoolday begins. At twelve o'clock Linda has an apple or sometimes milk and a cake. It is her lunch. At half past three school finishes and Linda goes home.

1) Is Linda or Diana Ron's sister?

2) Where do the girls meet at a quarter past eight in the morning?

3) Do the girls go to school together?

4) When does Linda come to school?

5) When does Diana come to school?

6) Do the girls have five or six classes on Monday, Tues​day, and Wednesday?

      7) Is Linda's desk behind the teacher's table?

      8) Where is it?

       9) What does Linda put on the desk?

      10) When does school begin and when does it finish?

География

Используя Физическую карту мира определите  географические координаты следующих пунктов: Москва; Санкт – Петербург; Челябинск,  Троицк и  отметьте их на контурной карте (стр.4 – 5).

Краеведение

Отметьте на контурной карте (стр.8) маршрут путешествия с севера Челябинской области (варианты: Касли, Нязепетровск, Аргаяш) в южные районы (варианты: Карталы, Бреды, Магнитогорск), используя атлас Челябинской области (стр.8).

Биология

Подготовьте сообщение или презентацию на тему «Разнообразие растительного мира».

Математика

Дорофеев Г.В. Математика. 6 класс.  Учебник для общеобразовательных учреждений. М.: Просвещение, 2007

1.Прочитать п. 8.1 на стр.158 – 160 и выполните в тетради  следующие номера № 710 – 715.

Обществознание

Решите следующие проблемные задачи, ответы запишите в тетради.

1. Домашняя атмосфера становится более тёплой и комфортной, если обязанности по дому правильно распределены между членами семьи. 

Задача № 1: Перед вами дружная семья: мама, папа, дочка -  шестиклассница, сын – дошкольник (5 лет), бабушка и дедушка – пенсионеры.

а) Подумайте и перечислите, какие обязанности существуют у каждого члена семьи (не менее 2 – 3);

б) А какие обязанности у тебя в вашей семье?

Задача № 2: Спорят два друга. Один утверждает, что семья – это личная жизнь, в которую государство вмешиваться не должно. А другой возражает, что семейная жизнь должна регулироваться законами государства. А как вы считаете?

История

Подготовьте сообщение или презентацию на тему «Князь Владимир Святославович»

